

УДК 343.1

**ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ
РАССЛЕДОВАНИЯ УГОЛОВНОГО ДЕЛА
В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Л. С. Коваленко

*слушатель 5 курса факультета правоохранительной деятельности
Дальневосточного юридического института МВД России*

имени И. Ф. Шилова

Научный руководитель: Е. В. Горчакова,

доцент кафедры уголовного процесса

Дальневосточного юридического института МВД России

имени И. Ф. Шилова

Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних отличается особой сложностью для органов предварительного расследования, ввиду наличия расширенного предмета доказывания и ряда процессуальных гарантий обеспечения защиты прав и интересов несовершеннолетних, а также несовершенства уголовно-процессуального законодательства.

Так, в ходе производства по уголовному делу в отношении несовершеннолетнего, совершившего преступление средней тяжести или тяжкое, согласно ч. 3 ст. 421 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, одним из обстоятельств, подлежащих установлению, является наличие или отсутствие у несовершеннолетнего заболевания, которое может стать препятствием для содержания его в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа [1].

Исходя из вышесказанного, у следователя возникает обязанность назначить медицинское освидетельствование на предмет наличия противопоказаний медицинского характера для направления в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа.

Проблема прохождения медицинского освидетельствования заключается в исполнении данной нормы Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, так как зачастую несовершеннолетний, в отношении которого рассматривается уголовное дело, отказывается проходить данную процедуру [2].

Помимо этого, в практике наблюдаются случаи оказания препятствия в прохождении медицинской комиссии законными представителями несовершеннолетнего, что свидетельствует о намеренном препятствии нормальному ходу производства по уголовному делу, затягивании сроков.

Актуальным решением имеющейся проблемы считаем привлечение несовершеннолетнего и его законного представителя (в случае оказания влияния

такового) к мерам административной ответственности. Например, в отношении законного представителя и несовершеннолетнего может быть составлен протокол об административном правонарушении, предусмотренном ст. 19.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, за неповиновение законному требованию сотрудника полиции [3].

Кроме того, по нашему мнению, данный факт, а именно вопрос сотрудничества с органами внутренних дел на момент расследования уголовного дела, должен учитываться судом при назначении наказания несовершеннолетнему [4].

В данный момент практика решения упомянутой проблемы такова, что органы предварительного следствия поручают органам дознания, а именно подразделению по делам несовершеннолетних, проходить медицинское обследование с подозреваемым лицом, где, в свою очередь, инспектор ПДН сталкивается с теми же трудностями.

Подводя итог вышесказанному, можно отметить, что данная проблема является актуальной и по сей день, ее решение значительно облегчило бы процесс производства уголовного дела в отношении несовершеннолетних.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. от 8 янв. 2024 г. № 349-З. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. URL: <https://pravo.by/document/?guid=3961&p0=НК9900295> (дата обращения: 18.02.2025).

[Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Кузьмин И. П., Павлова А. А. Актуальные проблемы уголовного судопроизводства Российской Федерации в отношении несовершеннолетних // Право и государство: теория и практика. 2022. № 11. С. 231–234. [Вернуться к статье](#)

3. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 30 дек. 2001 г. № 195-ФЗ : принят Гос. Думой 20 дек. 2001 г. : одобр. Советом Федерации 26 дек. 2001 г. : в ред. от 3 февр. 2025 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

4. О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верхов. Суда от 1 февр. 2011 г. № 1 : в ред. от 28 окт. 2021 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)